

# 全国累计报告

据新华社电 28日举行的国务院联防联控机制新闻发布会正式宣布,截至3月27日24时,全国累计报告接种新冠病毒疫苗超过1亿剂次。国家卫健委官网也第一时间发布各地累计接种最新数据为10241.7万剂次。自3月24日我国启动新冠疫苗接种“日报制”以来,每日新增接种均超300万剂次。

国家卫健委新闻发言人米锋介绍,根据国际疫情形势以及传染病防控的经验总结,加快疫苗接种,是当前有力的防控手段。我国正在安全、有序加快推进新冠疫苗接种。国家卫健委已经

向部分省份派出工作组,支持和指导当地开展疫苗接种工作。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示,国家卫健委已组织国家免疫规划专家咨询委员会制定出台了《新冠病毒疫苗接种技术指南》,供预防接种单位在新冠病毒疫苗接种过程中遵守。

针对新冠病毒灭活疫苗2剂接种间隔问题,《指南》明确,建议2剂之间的接种间隔大于等于3周,第2剂在8周内尽早完成接种。关于不同疫苗产品能否替换的问题,《指南》建议用同一

## 设有登记区、接种区、留观区等区域 接种流程一目了然 海曙区新冠疫苗 方舱接种点正式投入使用

为满足大批市民接种新冠疫苗的需求,位于海曙区文化体育中心的新新冠疫苗方舱接种点于3月27日正式投入使用。方舱接种点和普通接种点有什么不一样?市民接种疫苗方便吗?昨日,记者前往该接种点一探究竟。

站在海曙文体中心的大门外,便可以看到竖立着的巨大接种点标牌,地面上隔几步就贴着指引贴纸,陆续有市民跟着引导前往接种点。来到入口处,市民需出示甬行码与预约信息,尚未登记个人信息的市民可以随时扫描立牌上的二维码建档。沿着入口的通道,市民首先来到健康筛查区,例行测量体温,并再一次出示健康码,待工作人员确认无误后即可通行。再往里面走,明亮宽敞的室内方舱一下子映入眼帘。

记者在现场看到,海曙区新冠疫苗方舱接种点内设有登记区、接种区、留观区、疑似预防接种异常反应处置区、冷链区等区域,入口和出口均独立开放,在各个角落都有明确的指引标识,遇到问题也有志愿者或医务人员热情解答。

在登记区,目前开设了8个预检筛查台,医务人员会通过市民们预留的个人健康信息判断是否可以接种,并交予市民新冠疫苗接种知情同意书,向市民解读疫苗接种的相关事宜,根据知情书上的内容一一确认市民是否满足接种条件。

由医务人员判断可以接种后,市民们便可带着同意书前往接种区。工作人员告诉记者,因为该方舱接种点刚投入使用,尚处于起步阶段,当天仅开放

了5个疫苗接种台,这个接种点最多可以设置17个接种台。

记者在现场看到,每个接种台共配有两位医务人员为市民提供接种服务,此外,每个接种台都配备有一台小冰箱,用于储存疫苗。

露出手臂、消毒、注射针剂……不到两分钟,又一位市民接种完成。来自鼓楼社区卫生服务中心的王佳瑜说:“这是今天我注射的第67针了。”为市民接种完疫苗,王佳瑜还在一张贴纸上写下了被接种者的姓名与接种完成时间,贴在接种者的袖子上。因为完成接种的市民需要在留观区等待30分钟,而出口处的志愿者就可以凭贴纸上的时间判断市民是否可以离开。

“不用怎么排队,很方便。”来自联丰社区的郭先生和老伴一起来接种疫苗,他说来了以后没几分钟就接种上了。

“到下午3点左右,这个接种点一天领取的500支疫苗就快要打完了。”海曙区白云街道社区卫生服务中心副主任吴光告诉记者,这个方舱接种点预计每日最多承载量可达到5000人次,在疫苗充足的情况下,最终实现市民们随到随打的模式。

方舱接种点具有容量大的特点,能满足大规模团体接种的需求。据了解,3月27日,位于富春江路宁波现代影视产业园的北仑区首个新冠疫苗方舱接种点也正式投入使用,启用当天就开始为申洲公司的2000多名职工提供接种服务。



市民从入口处进入接种点。



在接种区准备注射疫苗。

### 权威解答

目前,一些市民对新冠疫苗仍抱有疑问。昨日,记者就市民们普遍关心的一些问题再次采访了宁波市疾控中心相关负责人。

#### ● 基本知识

新冠疫苗有必要接种吗?

非常有必要!

当前新冠肺炎疫情形势在全球仍呈现持续流行态势,目前我国疫情已经得到了有效控制,但我国人口基数较大,人群感染新冠病毒获得的免疫力比例较低。因此,只有大范围接种疫苗,建立群体免疫屏障,提高人群群体免疫水平,方能达到保护人群的作用。新冠疫苗接种所产生的费用,个人不需要承担吗?

目前开展的大规模人群新冠疫苗

接种,相关费用包括疫苗费用、注射及接种服务费,由医保基金和财政共同承担。

本次疫苗接种的对象主要是谁?

18周岁以上人群,不区分是否为浙江户籍、是否参加医保,有接种意愿且符合接种要求的,都可免费接种。

新冠疫苗在这么短时间研发成功,接种是否安全?

疫苗临床研究结果和上市后的安全性监测均提示疫苗安全性良好。根据国务院联防联控机制新闻发布会上的信息表明,我国新冠疫苗安全性良好,异常反应总的发生率,跟常规接种的灭活疫苗接近,主要表现是局部疼痛、局部硬结等情况。

什么情况不能接种新冠疫苗?

对本疫苗所含任何成分过敏者、包

括辅料和制备工艺中使用的物质过敏者;患急性疾病、严重慢性疾病、慢性疾病的急性发作期和发热者;有惊厥、癫痫、格林巴利综合征、其他进行性神经系统疾病者、脑病或精神病史;既往发生过疫苗严重过敏反应(如急性过敏反应、荨麻疹、皮肤湿疹、呼吸困难、血管神经性水肿或腹痛)或既往接种过本疫苗发生严重过敏反应、出现任何神经系统反应者;妊娠期妇女、哺乳期妇女、严重的肝肾疾病、药物不可控制的高血压、糖尿病并发症、恶性肿瘤等。具体以知情同意书和疫苗说明书为准。

#### ● 疫苗种类与接种程序

目前我市新冠疫苗是哪一种类型?

目前我市采用的是新冠灭活疫苗,由国药集团中国生物北京生物制品研

究所和北京科兴中维两家公司提供。

新冠疫苗打几针?

我市使用的新冠疫苗全程需接种2剂次。

新冠疫苗能不能和HPV疫苗、流感疫苗、狂犬疫苗等其他疫苗一起接种?

介于新冠疫苗异常反应监测要求,不建议同时接种。新冠疫苗与其他疫苗的接种时间建议间隔两周以上,狂犬疫苗除外。

接种新冠疫苗前后有哪些注意事项?

接种疫苗前一天和当天,应避免疲劳,注意休息。接种新冠疫苗前,认真阅读并填写知情同意书;接种医生会询问健康状况,请如实告知相关信息。接种后,需现场留观30分钟,接种当日注射部位保持干燥并注意个人卫生,合理安排休息。